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港人理財態度意見調查2015 

調查背景                    康宏委託香港大學民意研究計劃，就香港人
的理財態度進行意見調查，目的是了解各年
齡層的本港市民的投資及理財習慣與取向。 

調查日期 2015年6月3日至12日 

調查形式 電話訪問 

調查對象 年齡介乎18至65歲操粵語的香港居民 

調查機構 香港大學民意研究計劃 

成功訪問人數 1,001 
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不知道 / 沒想過

其他

沒有人生目標

財務自由

買車

擁有好的退休生活 / 安享晚年

貢獻社會

結婚 / 嫁 / 娶個有錢人

創業 / 自己做老闆

生活無憂 / 安穩

生兒育女

找到份好工

去旅行

轉工 / 轉行

進修 / 擁有高學歷

子女健康 / 成才 / 成家立室

環遊世界

搵多啲錢 / 發達

早啲退休

擁有健康的身體

買樓

請問你宜家最想實現既人生目標係乜野?【不讀答案，只選一項】  
n=999 

不論年齡層，「買樓」是受訪者
最想實現的人生目標 
結果與去年相同 

現時最想實現的人生目標 



有投資習慣

40.0%

沒有投資習慣

59.9%

約4成受訪者有投資習慣 

請問你有冇投資既習慣？  
n=1,000 



3.5%

25.6%

29.3%

30.7%

10.9%

唔知 / 難講

保本

低風險

中風險

高風險

不論你宜家有冇投資，係風險承受能力方面，你認為自己屬於以下邊個類別呢？ 
【訪員讀出1-4項，只選一項】  
n=1001 

僅1成受訪者的風險承受能力屬「高風險」 



受訪者平均有相等於12個月或以上開支的現金儲備 

3.3%

13.2%

34.1%

17.4%

16.4%

14.9%

0.9%

唔知 / 難講

沒有任何現金儲備

12個月或以上

6個月至少於12個月

3個月至少6個月

1個月至少於3個月

少於1個月

請問你而家既現金儲備大約相等於你幾多個月既開支？[綜合數據]  
n=983 

平均數為12.8個月 



7.9%

7.2%

57.1%

5.8%

21.9%

唔知 / 難講

不定 / 視乎情況或產品

多於一年

一年

少於一年

你持有既投資產品，通常會持貨幾耐？ 【不讀答案】  

n=400 

近6成受訪者持有投資產品多於一年 



如果有，你會用現時每月收入既百分之幾去投資？ 
n=265 
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平均每月投資金額為佔每月收入約2成 
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平均願意投資 
23%每月收入 



15.6%

4.3%

6.0%

0.3%

6.2%

16.8%

33.1%
16.9%

0.7%

唔知 / 難講

51-100%

50%

40-49%

30-39%

20-29%

10-19%

1-9%

0%

你期望每年可以透過你既投資 / 理財組合賺取百份之幾既回報？  

n=400 

 回
報

 

期望每年平均有20.4%投資回報 

平均預期回報為 
20.4% 



1.6%

1.5%

0.2%

1.6%

3.5%

7.0%

7.3%

9.0%

10.7%

15.8%

34.5%

82.7%

唔知 / 難講

其他

具槓桿性投資產品

黃金

定期存款

物業 (本地或海外)

強積金

債券

投資相連保險

人民幣 / 外幣儲蓄

基金

股票

請問你宜家持有邊啲投資 / 理財產品？ 【不讀答案，可選多項】  

n=397 

大部分受訪者均持有股票 



請問你主要靠咩消息來源做投資決定？ 【不讀答案，可選多項】 
n=400 

2.0%

3.5%

13.3%

0.3%

1.7%

2.3%

8.4%

14.6%

18.6%

18.9%

29.7%

48.9%

唔知 / 難講

其他

沒有特別消息來源

有內幕消息

財經雜誌

財經新聞

理財顧問建議

財經電台節目主持推介

網上財經資訊

親戚朋友推介

財經電視節目主持推介

報紙分析

大部分受訪者靠「報紙分析」作投資決定 



25%受訪者每日檢視一次投資/理財組合 

3.8%

4.4%

3.8%

5.1%

5.6%

7.8%

14.8%

15.9%

14.1%

24.6%

唔知 / 難講

從不

當有計劃將全部或部份投資 / 財務組合出售時才檢視

1年以上或更久

每年

每半年

每季

每月

每星期

每日

請問你平均隔幾耐檢視一次你既投資 / 理財組合？  
n=399 

平均每82.3日檢視
一次投資/理財組合 



9.6%

3.4%

11.0%

18.7%

19.4%

38.0%

唔知 / 難講

其他

繼續持有

止蝕，投資其他產品

低位再增持

止蝕，暫時不作投資

假如你既投資出現巨額虧蝕，你會點做？【讀出1-3項答案，次序由電腦隨機排列】 
n=399 

約5成受訪者蝕錢也不願離場 

約5成受訪者 
蝕錢也不願離場 



若投資虧蝕，可接受相等於4個月人工的損失 

7.3%

8.0%

9.1%

9.2%

20.7%

42.5%
3.3%

唔知 / 難講

沒有任何收入

12個月或以上

6個月至少於12個月

3個月至少6個月

1個月至少於3個月

少於1個月

你最多可以接受到既一次性投資損失金額大約等於你幾多個月人工 / (非在職人士) 
其他收入？ 【綜合數據】  
n=392 

可接受的一次性投資損失金額 
平均數為4.4個月人工 



港人投資股票取態 
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13.0%
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18 - 29歲 30-39歲 40-49歲 50-59歲 60-65歲

股票 基金 人民幣 / 外幣儲蓄

物業(本地或海外) 債券 投資相連保險

 請問你宜家持有邊啲投資 / 理財產品？ 【不讀答案，可選多項】 
n=395 

不論年齡多少，仍以投資股票為主 



91.6%

83.4% 82.6%

65.0%

69.5%

43.8% 44.6%

20.2% 19.8%

.0%

11.1%

18.5%
16.3%

13.4%

.0%

13.9%

4.4%
8.7%

.0%

10.9%8.9% 10.8% 7.5% 6.6%

.0%
.0%

10.0%
20.0%
30.0%
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70.0%
80.0%
90.0%

100.0%

高風險 中風險 低風險 保本 唔知/難講

股票 基金 人民幣 / 外幣儲蓄 物業(本地或海外) 債券

請問你宜家持有邊啲投資 / 理財產品？ 【不讀答案，可選多項】  
n=397 

不論風險承擔能力高低，仍以投資股票為主 

風險錯配 



96.7%

16.7%

8.1%

8.3%

3.1%

.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

股票

基金

人民幣 / 外幣儲蓄

物業 (本地或海外)

債券

選項：期望每年「50%」回報

期望每年可以透過你既投資 / 理財組合賺取百份之幾既回報？ ？ 
n=24 

股票投資者期望每年賺取50%回報 



大部分蝕錢不離場的持有股票 

92.3% 

27.0% 

18.9% 

3.0% 

5.6% 

7.0% 

9.2% 

1.9% 

.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0% 

股票 

基金 

人民幣 / 外幣儲蓄 

黃金 

物業 (本地或海外) 

債券 

投資相連保險 

定期存款 

選項：「繼續持有」 

持有邊啲投資工具 / 假設投資出現虧蝕，你會點做？(選項：「繼續持有」) 
n=42 



年輕人的投資取態 



23.9%

19.0%

22.5%

16.6%

22.2%

.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

18 - 29歲 30 - 39歲 40 - 49歲 50 - 59歲 60 - 65歲

預期平均投資回報

你期望每年可以透過你既投資 / 理財組合賺取百份之幾既回報？ 
n=337 

年輕人投資態進取，期望回報24% 



越年輕，越願意蝕錢繼續投資 

59.3%
54.7%

47.1%
42.4% 39.6%

33.4% 35.2%
35.8%

45.5%

41.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

18 - 29歲 30 - 39歲 40 - 49歲 50 - 59歲 60 - 65歲

投資失利不離場 止蝕，暫時不作投資

假如你既投資出現巨額虧蝕，你會點做？【讀出1-3項答案，次序由電腦隨機排列，只選一項】  
n=398 

越年輕，越願意搏 



康宏的理財建議 



真實個案 

• 張先生，40歲，已婚 

• 去年賣樓套現約300萬元，目標是希望透過股
票賺錢增值，待樓價下跌時再入市 

• 初時小注投資，以藍籌為主；至今年4月港股
急升，大手買入A股ETF及衍生工具 

• 起初有約10%回報，惟遇上7月大跌市，最後
倒輸20% 

• 給予張先生的理財建議： 

• 理財目標太短線，缺乏中長線的目標同計劃 

• 投資組合過分集中 

 



理財建議：養成良好投資紀律 

• 定立清晰的長中短線投資目標 

• 分配投資的比例，分散投資不同的地區和
資產 

• 定期和專業的理財顧問見面和檢討 

• 透過基金投資，將揀選股票的工作交給專
業的基金經理 



不同年紀，不同理財策略 
1) 年輕人 
• 目的是吸收經驗，透過投資學習並養成良好的投資習慣 
• 投資目標以增長為主，但必須清楚自己投資的是什麼和為什麼

做這種投資 
• 投資組合的建議：主要是股票或股票基金 

2) 中年人士 
• 以穩定增長為主，可以增加一些高息的投資，分散投資以減低

風險 
• 投資組合的建議：部分是高息股票基金，部分是收息產品 (如

債券基金) 

3) 臨近退休和已退休人士 
• 以收息和保本為大前提，盡量減低損失的可能性 
• 投資組合的建議：大部分以收息為主的工具 (如REITs或iBond

等。如果希望組合更分散，也可以部分是高息股票基金加環球
債券基金等收息產品) 



總結 

• 港人投機心態強，大部分屬「中風險」或以下，卻以股票
為理財工具 

• 須留意股票屬非保本投資類別，投資者應了解自己的風險
承受能力，不應受大市影響，盲目跟風去投資未必適合自
己的投資產品 

• 投資需要經過專業分析及了解個人風險承擔能力，如不清
楚，可以諮詢專業人士意見 

• 受訪者表示目前的現金儲備大約相等於其12個月或上以的
開支，建議保持3-6個月開支就已經足夠，餘下可考慮作
合適的投資 



謝謝 



受訪者資料(附錄) 
性別 

頻數 
百分比 

(基數=1,001) 
男 451 45.0% 
女 550 55.0% 

合計 1,001 100.0% 

年齡 
頻數 

百分比 
(基數=995) 

18 - 29歲 213 21.4% 
30 - 39歲 217 21.8% 
40 - 49歲 221 22.2% 
50 - 59歲 240 24.1% 
60 - 65歲 105 10.6% 

合計 995 100.0% 
缺數 6 

教育程度 
頻數 

百分比 
(基數=998) 

小學或以下 156 15.6% 
中學 525 52.6% 
大專或以上 317 31.8% 

合計 998 100.0% 
缺數 3 



職業 
頻數 

百分比 
(基數=983) 

行政及專業人員 245 24.9% 
文職及服務人員 269 27.4% 
勞動工人 131 13.3% 
學生 70 7.1% 
家庭主婦 160 16.3% 
其他 108 11.0% 

合計 983 100.0% 
缺數 18 

每月個人收入 
 

頻數 
百分比 

(基數=955) 

沒有收入 102 10.7% 
HK$9,999以下 248 26.0% 
HK$10,000-14,999 151 15.8% 
HK$15,000-19,999 129 13.5% 
HK$20,000-39,999 191 20.0% 
HK$40,000或以上 97 10.1% 

不穩定 37 3.9% 
合計 955 100.0% 
缺數 46 



個人負責供養人數 
 

頻數 
百分比 

(基數=985) 
1個 366 37.2% 
2個 227 23.0% 

3個 188 19.0% 
4個 99 10.1% 

5個或以上 49 5.0% 
唔知 / 難講 56 5.7% 

合計 985 100.0% 
缺數 16 


